

北沿江高铁沿线17个站点位置公布

江苏段计划今年底前开工

日前,备受关注的北沿江高铁,即沪渝蓉高速铁路工程上海至南京至合肥段,启动环境影响评价第二次公示。现代快报记者注意到,此次公示首次披露了这条线路的设站情况及具体位置。根据江苏此前计划,北沿江高铁预计将于今年底前开工。

现代快报+/ZAKER南京记者 李娜 徐红艳

北沿江高铁江苏段计划年内开工

北沿江高铁是长三角一条重要的骨干铁路,沟通上海、南京、合肥及沿线的江北城市,途经3省(市)、8市26县(区)。全线将新建线路519.195公里,其中江苏段最长,达364.928公里,是江苏省计划年内开工的项目。

北沿江高铁因在江苏境内设站较多,此前引发众多关注。现代快报记者注意到,此次环评信息显示,北沿江高铁正线工程共新建车

站10座、改建车站5座、既有车站1座。新建车站分别为上海宝山站、崇明站、启东西站、海门北站、如皋西站、黄桥站、泰州南站、仪征北站、南京北站、大墅站;改建车站为太仓站、南通站、扬州东站、滁州站、肥东站;利用既有车站为合肥南站。

六合西站由宁淮铁路工程建设,也就是说,未来这条高铁沿线的客运站共有17座。工程还包含

南京枢纽普速系统(江北地区)改建工程。

北沿江高速以隧道形式穿越长江进入上海。根据此次环评,北沿江高铁在太仓与崇明岛之间,经七丫口通道采用14.25公里隧道穿越长江南支;在崇明岛与启东之间,向北以主跨400米双塔斜拉桥跨越长江北支。其中,上海宝山站(含)至启东西站(不含)段工期为7年,启东站(含)至合肥段工期为5年。



北沿江高铁沿线17个站示意图 制图 李荣荣

17个站点位置曝光

北沿江高铁沿线哪些地区能搭上这班“快车”?此次环评将沿线17个站的位置进行详细披露。

上海宝山站:位于上海市宝山区,城西一村附近,是北沿江高铁的始发站。

太仓站:地处太仓市陆渡镇与浏河镇交界处,此站同时也是南沿江城际铁路的在建站,并建联络线沟通沪通铁路一期。

崇明站:位于崇明区西北城桥镇湾南村附近,北跨陈海公路和南横引河,东距崇明县城区1.5公里,西跨江万公路,南距长江约3公里。

启东西站:位于启东市北新镇、王鲍镇境内,东距启东市区11.8公里,西距临江镇13.1公里,南跨沿江公路,北距沪陕高速7公里、紧邻S336省道。

海门北站:位于江苏省海门市三星镇汇通村、益民村境内。结合南通新机场选址,车站距离机场航站楼仅450米,通过GTC换乘中心联通。如通苏湖、沪通城际及快线、地铁均在高铁车场下方穿过,实现同站换乘。

南通站:南通站新建沪渝蓉车场与既有宁启铁路南通站并站设置,位于既有站车场北侧。

如皋西站:位于南通市如皋市吴窑镇北侧平田村,距离如皋市城区约15公里,距离吴窑镇约2.3公里。

黄桥站:位于泰州市泰兴市黄桥镇境内,位于东姜黄河以东,南邻野屋村,北靠渡船村。车站距离黄桥镇约2.5公里。

泰州南站:位于江苏省泰州市南部医药高新区境内,位于东风快速路以东,泗水路以西,南邻姜高路(X301县道),北靠前进村。车站距离泰州主城区约5.4公里。

扬州东站:为连淮扬镇铁路既有站,北沿江高铁场于西侧并站设置。这里同步还规划了扬马城际场。

仪征北站:位于江苏省仪征市月塘镇小倪洼村,距离仪征市主城区约15公里。

六合西站:位于南京市六合区马鞍镇刘营村附近,既有宁启铁路以北。北沿江高铁、宁淮城际共站引入六合西站,车站工程由宁淮城际项目承担。

南京北站:位于南京市江北新区直管区内舟桥旅地块,G40沪陕高速以东,104国道(浦泗路)以北,朱家山河以南。新建南京北站为高架站,按三场分场布置,自北向南依次为沪渝蓉高铁车场和宁淮-宁蚌车场、普速车场。车站总规模为16台30线,含正线6条,其中沪渝蓉高铁(北沿江)车场规模为5台9线,宁淮-宁蚌车场规模为6台12线,规划普速车场规模为5台9线(含正线)。

滁州站:位于安徽省滁州市南谯区,为京沪高铁中间站。北沿江高铁引入滁州站,既有车场不变,在南侧新建车场,形成一站两场,并预留滁扬城际场的格局。

大墅站:位于全椒县西王镇蒋李村,在全椒县城西北侧,距离全椒县城市中心31.3公里。

肥东站:既有肥东站为合宁线、商合杭高铁中间站,将随工程改扩建。北沿江高铁与合宁线置换引入。

合肥南站:合肥南站无新增站场工程。

苏北沿线城市将实现1小时入沪

沪渝蓉高铁通道向西一直沿着长江北岸延伸至重庆、成都,其中,武汉至宜昌段已于9月底开工。从整个铁路网布局看,建成后沪渝蓉

高速铁路将成为长江经济带东西向最快捷的高速铁路。

北沿江高铁对于苏北不少地区意义重大。建成后,苏北铁路网将

开辟入沪新通道,沿线城市都将实现1小时抵沪,对于促进江苏沿江城市群融合发展,提升南京首位度等具有重要意义。

盐城为何曾经改名“叶挺县”?

来“中国共产党在江苏历史展”了解背后的故事

快报讯(记者 杜雪迎)正在展出的“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”,持续引发观展热潮。展馆内,展出的《苏皖边区政府关于决定改盐城为叶挺县的通报》讲述了一段历史,这则通报是对叶挺将军戎马一生的赞扬。

据江苏省档案馆档案资源开发处三级主任科员范小燕介绍,1941年初,国民党政府制造了震惊中外的皖南事变,以7个师8万余人突袭行军途中的新四军9000余人,军长叶挺在谈判过程中被扣押,“身陷囹圄,忽忽六载”。抗战胜利后,国共谈判期间,“终以全国人民敦促,国际舆论声援”的叶挺于1946年3月4日获释出狱。不幸的是,出狱仅一个多月,1946年4月8日,叶挺在飞往延安途中飞机失事,包括叶挺、王若飞在内的多名共产党人罹难。

“苏皖边区广大干部群众听闻噩耗后,深感痛惜,许多人提出要将盐城县改为叶挺县。”范小燕告诉现代快报记者,之所以改盐城县为叶挺县,有其特殊的背景。“皖南事变后,中国共产党与国民党进行了多次政治交锋,国民党

府军事委员会甚至发布命令污蔑新四军为‘叛军’,宣布撤销其番号,中国共产党对此坚决予以反击。”

据范小燕介绍,1941年1月20日,毛泽东以中共中央军委发言人名义发表谈话,揭露了国民党当局的反共阴谋,抗议其武装袭击新四军的暴行,要求国民党当局以大局为重,取消反动命令,惩办祸首,释放叶挺。同日,中共中央军事委员会发布命令,在苏北盐城重建新四军军部。此后,在中国共产党独立领导下的新四军广泛发动群众,驰骋大江南北,先后对日伪军作战2万余次,毙伤俘日伪军40万余人,建立地跨5个省的8个抗日民主根据地,新四军发展到31万余人,筑起“华中人民的长城”。

“叶挺殉难后,苏皖边区政府为了纪念叶挺,举行了隆重的追悼会,还发布了这样一则通报,而以英雄名字命名的‘叶挺县’整整用了3年,至1949年7月1日才正式复名为盐城县。”范小燕说,这则通报既是对叶挺将军突然离世的哀悼,也是对他戎马一生的赞扬,他的“铁军”精神值得传承。

文科生朱军跨界打造“大国重器”



技奖励4项。加盟泰胜蓝岛后,朱军主持了多项江苏省和高校联合攻关课题,开发出3个江苏省高新技术产品、2个江苏省两新产品,高销售16.85亿元,利税2.72亿元,极大地促进了公司的产业升级。

“我用十年时间掌握了成套造船技术。但是越进入海工领域,越觉得自己所学不够。”2018年8月13日,是朱军最难忘的一天。那天,他带领双创团队,花费一年半时间研究的课题始终没有任何突破。面对各方压力,他甚至萌生退意。“研发过程中,最迷茫的就是不知道该怎么走。当我发现几条路都走不通,这时候的压力和孤独远远超过我在研发中遇到的问题。”朱军说,行业内有个共识,就是解决问题不难,难的是发现问题。

在这关键时刻,朱军造船路上的引路人,南通泰胜蓝岛海洋工程有限公司副总经理、党支部书记苏小芳为他带来一本中国共产党党史书籍。“一次失败可以重来,只要坚持就会胜利。”苏小芳说。在她的鼓励下,朱军逐渐走出低谷。2019年,朱军和浙江大学、同济大学联合研发的课题“复杂海况下大型海工承载基础装备建造关键技术开发及产业化”终于成功立项,并入选江苏省双创团队。

朱军还积极肩负起“传、帮、带”的重任,义务开办培训班,带动青年人员立课题,搞创新。在他的培养和带动下,青年技术人员学习和研发热情高涨,每年专利申请30多件,核心期刊发表论文十几篇,为我国海工装备领域输送了一大批新鲜血液。他还与团队一起,完成多项关键核心技术的突破,成功打破国外垄断。

现代快报+/ZAKER南京记者 花宇